数字化转型下的航空煤油油库管理模式研究

林亮亮(华南蓝天航空油料有限公司湖南分公司 湖南 长沙 410137) 左 琳(华南蓝天航空油料有限公司 广东 广州 510405)

摘 要: 航空煤油是航空运输的动力之源,也是影响航空行业高质量、可持续发展的关键因素。近年来随着民航事业的快速发展,航空运输规模的日趋增大,对航空煤油的需求日益增长,如何保障航空煤油供应链的稳定和高效运转,已成为业界关注的焦点。数字化转型是通过引入先进的科技信息技术和科技管理手段,如物联网(IoT)、大数据分析、云计算等,重塑了许多行业的运营管理模式。在航空煤油油库管理领域进行数字化转型既能进一步优化库存管理,还能提高油库安全标准和应急响应效能。本研究旨在探索在数字化转型背景下,航空煤油油库管理模式的最新发展和优化策略。

关键词: 数字化转型; 航空煤油; 油库管理模式

0 引言

航空煤油作为航空运输的关键能源,对航空行业的发展至关重要。全球航空业的持续扩展,对航空煤油需求的持续增长,就要求油库管理必须更加高效和可靠。当前,许多油库仍依赖传统的物理存储和人工管理的模式,这种模式在处理大规模并发操作和应对紧急处置时往往显得力不从心。

1 数字化转型对航空煤油油库管理的影响

数字化转型在航空煤油油库管理中引入了物联网(IoT)、大数据分析和云计算等关键技术,在这些技术共同作用下,能极大地提升了操作效率和安全性,同时降低了成本。物联网技术使得油库中的每一个电控设备都能够实时收集和传输数据,如存储罐的温度和压力,管道的流速及其他关键操作参数,这些数据的实时监控对于保障油库运行的安全性至关重要。大数据技术则用于处理收集到的庞大数据量,通过既定策略和规则分析这些数据,管理者能够轻易总结运营中的模式和趋势,进而作出更为精准的决策,比如调整油品存储策略或优化资源配置。云计算平台的应用提供了强大的数据处理能力和高度的可扩展性,使油库管理者能够在任何时间、任何地点访问所需的信息,并支持跨地域的资源共享和协作。

2 航空煤油油库管理的优化策略

2.1 提高物流与库存管理效率

2.1.1 实时数据监控系统的构建

在构建航空煤油油库的实时数据监控系统中,关 键在于利用先进的信息技术,实现油库操作的全方位 监控与管理。系统的核心功能涵盖数据的实时采集、 处理和展示,确保管理者能够在任何时候获取油库的 准确状态信息,凭借部署传感器和监测设备,系统能 够持续收集关于油品存储量、温度、压力等关键参数 的数据,这些数据经过实时处理后,可以直观地显示 在控制中心的监控屏幕上。管理者通过这些实时数据, 可以进行日常的库存管理,还可以迅速地响应安全事 故,如油品泄漏或火灾等紧急情况。

2.1.2 动态库存管理策略的开发

动态库存管理策略的开发旨在通过灵活调整库存水平,以适应市场需求的波动和操作环境的变化。策略的制定基于对大量历史数据的分析,如销售周期性、价格变化、季节性影响以及市场需求趋势,凭借构建数学模型和使用优化算法,管理者能够设定最优的库存水平,减少过剩或库存不足的风险。动态库存管理还需要考虑到供应链的可靠性,调整供应商的选择和采购计划,保证在供应中断时可以快速响应。管理策略中还需涵盖定期的库存审计和评估,以便及时发现问题并调整策略,凭借这些措施,油库能够在确保供应安全同时优化库存成本,提高财务表现。

2.2 安全性与风险管理的增强

2.2.1 风险评估模型的数字化

数字化风险评估模型在航空煤油油库管理中的应 用能显著提升对潜在风险的识别和反应能力,该模型 集成了多种数据输入,涵盖实时监控数据、历史事故 记录、天气情报以及操作员报告。该系统的核心在于 其能够利用先进的数据分析技术,如预测分析和机器 学习,来识别导致安全事故的模式和趋势,凭借这种 方式,可以预见到特定条件下发生的事故,还能够基

中国化工贸易 2024 年 7 月 -157-

于过往经验和当前的操作状况,调整预测模型以提高 其准确性。风险评估模型的建立首先从数据收集开始, 确保所有相关的数据点被系统捕捉并进行分析。利用 算法对数据进行深入分析,识别出风险高发的条件组 合。这一过程中,模型会自动更新风险参数,以反映 最新的操作环境和外部因素的变化。完成这些步骤后, 模型能够输出风险评级,管理层据此可以制定相应的 预防措施和应对策略。整个风险评估过程高度自动化, 大幅提高了风险管理的时效性和有效性。模型还设有 用户界面,供管理人员调整输入参数和审查评估结果, 确保评估活动的透明性和可操作性。

2.2.2 应急响应系统的自动化

应急响应系统的自动化是提升油库安全管理的关键一环,该系统能够在监测到潜在的安全威胁时,立即启动预定的应急反应程序,减少因为人为延迟增加对事故响应时间,进而降低响应速度的影响。自动化应急响应系统涵盖多个子系统,包括火灾自动报警和灭火系统、泄漏感应和控制系统以及安全联锁系统等。[7] 这些系统通过传感器与中央控制单元相连,能够在关键参数达到预设阈值时自动激活相应的应急措施。

2.2.3 安全监控与防泄漏技术的应用

在安全监控与防泄漏技术的应用领域中, 航空煤 油油库管理系统的重点在于部署高精度的监控设备和 先进的防泄漏技术。监控系统涵盖高清摄像头、红外 线和紫外线传感器以及其他监测设备,这些设备能够 24 小时监控油库的每一个角落,确保任何异常情况都 能被及时发现并记录, [8] 凭借高级图像和数据分析技 术,监控系统能实时监控,还能通过分析收集到的数 据预测潜在的安全问题。例如,分析摄像头捕捉到的 图像中的热点可以预测设备过热的风险, 而分析容器 的微小移动可以预测结构稳定性问题。防泄漏技术涵 盖特殊设计的双层容器、自动检测和修复的管线系统 以及高效的泄漏检测装置。双层容器设计中,即使内 层容器发生泄漏,外层容器也能有效地阻止油品泄漏 到外部环境,极大地降低了环境污染和火灾风险。自 动检测和修复的管线系统能够实时监测管线的压力和 流量,一旦检测到异常,系统将自动启动紧急修复程 序,如自动封堵泄漏点。

2.3 成本控制与经济效益

2.3.1 成本分析与控制系统的优化

优化成本分析与控制系统是提高航空煤油油库经 济效率的关键步骤,这一系统集成了先进的计算技术 和成本会计原理,以全面监控和管理油库的成本数据。系统的设计强调对成本构成的深入分析,涵盖固定成本、变动成本和间接成本等多个维度,凭借实时数据收集和处理,该系统能够提供成本发生的即时反馈,帮助管理层迅速识别成本超支的部门或项目,并采取相应的控制措施。系统还涵盖预算管理功能,允许管理者根据实际运营数据调整预算分配,以优化资金使用效率。成本控制系统还应用于采购决策过程中,通过对供应商报价和服务质量的综合评估,选取性价比最高的供应商,减少采购成本。为了实现成本控制的自动化,系统采用了机器学习算法来预测未来的成本趋势和潜在的节约机会,这些预测基于历史成本数据和市场条件的综合分析,凭借这种方式,油库可以实现更高的成本透明度和控制效率,有效地支持决策制定和策略调整。

2.3.2 经济效益评估的自动化工具

自动化经济效益评估工具为油库效益管理提供了 一种高效的方式,以量化和分析各项操作的财务成果。 该工具利用复杂的算法模型,结合当前和预估的航空 煤油价格、油库的操作数据和财务记录, 自动计算关 键性能指标如投资回报率、边际成本效益和净现值等, 凭借这些指标,管理者可以评估特定项目或操作变更 的经济效果,支持更科学的决策过程。自动化工具的 另一个关键功能是模拟分析,允许用户通过改变输入 参数来预测不同决策方案的经济影响, 在实施前评估 各种选项的可行性和效益。工具的实时性能分析功能 还能持续跟踪项目的经济表现, 确保所有操作都能达 到预定的财务目标。经济效益评估工具通过集成外部 经济数据,如市场价格波动、政策变化和经济周期等 因素, 使评估结果更具前瞻性和适应性, 凭借实时更 新的仪表板展示,管理者可以随时获取最新的经济分 析结果, 使得油库管理更加精准和高效。

2.3.3 资源优化配置和能效管理

在资源优化配置和能效管理领域, 航空煤油油库管理系统通过整合最先进的资源调度算法和能效技术, 达到降低运营成本和提升系统效率的双重目标。核心策略涵盖优化设备使用计划、改进能源消耗结构以及实施综合资源回收利用程序。具体来说, 资源配置工具使用先进的优化模型, 如线性编程和遗传算法, 为油库的各项操作如油品输送、产品储存和燃料分配等安排最优资源组合。这些模型考虑了资源的可用性、操作需求和成本效益, 保证在满足服务需求的同时最

-158- 2024 年 7 月 **中国化工贸易**

小化资源浪费。能效管理则通过实施能源审计和监控系统,持续追踪油库的能源使用情况,识别能效低下的区域或设备。这一系统监测传统的能源消耗指标,还采用物联网技术实时收集设备运行数据,通过数据分析识别节能改进点。油库在推行资源优化配置的还积极实施环保政策,通过设施升级和技术创新,推广使用可再生能源和循环利用策略,如将操作过程中产生的废热回收用于设施供暖或热水供应,进一步提升资源利用效率和环境友好性。这些措施共同构成了一个全面的资源优化和能效管理体系,显著提升了油库的经济和环境绩效,为油库管理的可持续发展奠定了坚实基础。

2.4 绿色环保与可持续发展

2.4.1 减少能源消耗和废物排放

在航空煤油油库管理中实施减少能源消耗和废物 排放的策略,关键在于优化操作流程和提高能源使用 效率。首要步骤是进行能源审计,详细记录和分析油 库的能源消耗情况,涵盖电力、热能和水资源的使用。 此审计将帮助识别能效低下的环节,如过时的设备或 不合理的操作程序。基于审计结果,油库可以采取替 换高效能设备、优化生产流程、实施严格的能源管理 政策等多种措施来降低能源消耗。例如,安装变频器 控制泵速,使用 LED 照明和高效隔热材料减少能源 浪费。油库管理还需强化废物管理,通过改进废物分 类和回收流程,减少废物的总体产生量。特别是对于 油品处理过程中产生的废弃物,通过采用先进的回收 技术如催化裂化,可以将废油转化为再生能源,减少 环境污染,还能创造经济价值。推广环境管理系统如 ISO 14001 等国际认证,能提高油库的环境绩效,也 能增强其市场竞争力。这些措施共同作用,形成一套 系统的解决方案,有效减少能源消耗和废物排放,推 动油库业务向更加绿色可持续的方向发展。

2.4.2 可再生能源的利用策略

实施可再生能源的利用策略是油库向绿色运营转型的关键一步,这涉及多种可再生能源的选择和应用技术的整合。在油库操作中,可采取的策略涵盖太阳能、风能及生物质能的利用。例如,油库的大片开放空间适合安装太阳能板,通过这种方式可以为油库的日常电力需求提供一部分绿色能源。根据地理和气候条件,油库可以考虑风能的利用,尤其是在风速较高的地区。生物质能则是通过油库产生的有机废弃物转化而来,如利用油渣和其他有机废物通过厌氧消化技

术产生的沼气可以用作热能来源。这些可再生能源技术能减少油库对化石燃料的依赖,减少温室气体排放,还可以降低能源成本,提高能源供应的稳定性。实施这些策略需考虑技术的成熟度、经济性以及与现有设施的兼容性,确保能源转换的平滑进行,凭借这些具体的措施,油库可以有效地利用可再生能源,推动业务的绿色转型,加强其在可持续发展方面的行业领导地位。

3 结论

未来的油库管理趋势将是更多采用数字化技术的 集成方案,例如,结合边缘计算和云技术优化数据处 理流程,或者使用区块链技术提高供应链的透明度和 安全性。增强现实(AR)和虚拟现实(VR)技术将 用于培训和操作程序的模拟,帮助操作人员更好地理 解复杂系统和应急流程。环保将成为未来油库管理的 重要驱动力。预计将有更多的研究和投资用于开发低 碳技术,以减少运营中的碳足迹,凭借更精细的资源 管理和废物回收利用,推动整个航空燃料供应链向更 加可持续的方向发展。

参考文献:

- [1] 张国跃. 现代安防技术在油库安全管理中的应用研究[]]. 石化技术,2024,31(05):332-334.
- [2] 郑关莹. 基于风险理念的油库安全管理研究[J]. 中国石油和化工标准与质量,2024,44(09):70-72.
- [3] 安克奇,李胜,白应珍,张心礼,沈红,黄飞.关于双重数智化管控平台对油库安全管理影响的研究[J].中国石油和化工标准与质量,2024,44(09):84-87+90.
- [4] 殷实. 加油站油库施工的现场安全管理分析 [J]. 石 化技术,2024,31(04):280-282.
- [5] 陈建国. 浅谈油库设备精细化管理 [J]. 中国设备工程,2024,(07):14-15.
- [6] 林霄. 成品油库固定资产实物全生命周期管理研究 []]. 现代盐化工,2024,51(01):109-111.
- [7] 张正澔. 物联网技术在油库安全管理中的应用 [J]. 现代盐化工,2024,51(01):95-97.
- [8] 赵俊宇.油库智能化建设工作研究[J]. 现代盐化工,2024,51(01):58-60.

作者简介:

林亮亮(1985.11-) 男,民族:汉,籍贯:江苏省盐城,学历:本科;现有职称:中级工程师;研究方向:油库安全管理。

中国化工贸易 2024 年 7 月 -159-